



快递进村 强县富民

快递引进来 特产走出去

湖北20744个村级服务网点直通家乡路

文/图 湖北日报全媒体记者 刘蔚森 通讯员 谈可可

晒好的豆丝通过快递从鄂州乡村飞往全国各地。



共仓共配 统分统投

冬日清晨拂晓,应城市电商物流产业园内一派火热景象,大量快递件在物流运输轨道上飞驰,经过分拣后被归入到各个村庄的快递袋内,统一发车送到村民的家门口。

从2023年8月30日起,集电商物流、集散分拣等功能于一体的应城共配中心正式运营,与申通、中通等8家民营快递企业共享场地、设备、车辆等资源,实行“市/县、村”二级寄递物流体系,一举打破曾经面临的交通闭塞、地广人稀等物流难题,日处理邮件达5万件。

“县级共配中心建设是落实快递进村的‘衣领子’、‘牛鼻子’。”省乡村振兴局社会扶贫处处长夏述国介绍,全

省已探索形成以邮政公司为主体,与其他品牌快递企业签订合作协议;以一家现有较为成熟的物流企业(供应链企业)为主体,与其他相关快递企业达成合作协议;以第三方企业为主体,由多家快递企业以合资入股形式成立新的运营公司;以政府引导本地区平台公司招商引资;共4种整合运营模式来降低整合资源成本,真正实现快递“共仓共配、统分统投”,做到收件统一配送到村、寄件统一在村收取。

2023年,省乡村振兴局联合7家省直部门,印发相关工作方案,举办多期培训班,推广“邮快合作”等模式。交通运输部门开放地方资源设点,鼓

励客运班车双向带送快递件;湖北邮政公司筹资1亿元,为43个县级处理中心配置智能分拣中心。通过资源整合、共同配送、直达到村,全省快递到村的频次至少一周5次,有的地方可做到1天1次,快递到村入户时间平均缩短1天以上,农民群众既享受到了更加方便、快捷的物流服务,邮政快递企业的成本也下降20%以上。

据省乡村振兴局透露,1月至10月,全省农村地区快递业务收投总量6.30亿件,同比增长15.22%,按照国家2025年计划时间要求,我省将提前两年实现农村寄递物流村级网点全覆盖。

一点多能 快递自由

不断下沉的快递服务网络,虽然给农村地区的生活带来了便利,但依旧存在村落布局分散、农村快递业务量小、进村成本过高等问题。

安陆市石河村通过共同缔造解决了难题。“最高峰一天有300多件,生意越来越好了!”2023年12月5日,石河村综合便民服务站负责人方翠红高兴地说。自2022年共同缔造活动开展以来,石河村抓住安陆市寄递物流全覆盖机遇,以方翠红的小超市作为网点,为她配齐设施,负责

当地4000余人的商品寄递,还提供充电、打印、缴费、网上代购等便民服务,被当地群众戏称为村里的“CBD”。人来了,钱也跟着来了,几个月为超市增收2万余元。

在持续推进全省农村快递网点全覆盖的基础上,按照省委、省政府的部署要求,省乡村振兴局运用共同缔造理念和方法,因地制宜设置网点。对村级服务网点的增设、改造、提升、合并等需求进行全面梳理,分类建立台账,采取“四个一批”的路径,优先在商超便利

店、专业合作社、农村电商服务点、村级供销社、村邮站等场所叠加农村寄递物流业务,帮助村级网点实现村民购物、寄递、销售、生活、创业、金融六个“不出村”。

一点多能,各地充分发挥村级网点人气吸附效应,积极引入农村电子商务、直播带货等元素,同步叠加存款代取、费用代缴、代购代销等便民服务功能,增加多元化经营收入,增加了各村快递点的吸引力。

城乡融合 致富增收

邮政快递业作为服务生产、促进消费、畅通循环的现代化先导性产业,在乡村振兴战略中的作用日益凸显,也为农民致富创造了更多可能。

“还没订购大米的朋友们注意了,优惠活动时间有限,请抓紧下单。”潜江镇综合电商物流运营中心的直播区内,康宏公司的带货主播们正在镜头前卖力推销农产品,自从加入电商平台后,该公司通过物流平台销售小型袋装大米日均上行1000单,约有3吨。

近年来,湖北邮政围绕十大重点农业产业链,建成1个省级、13个市级网上乡村振兴馆,上线湖北特色农产品1000余种,建成荆楚香稻、仙桃鸭蛋、湖北茶叶和宜昌柑橘全国性区域性基地,多个品牌成为千万级电商产品。省农业农村厅、省乡村振兴局聚焦“强县工程”建设,因势利导,充分发挥全省乡村寄递物流体系网络优势,不断推动湖北特色农产品外销,2023年前三季度,全省农产品网络零售额实现348.8亿元,同比增长15.8%。

农村寄递物流服务全覆盖工作开展以来,大量返乡青年和农民群众也选择投身寄递物流行业,带动了全省大量城乡人口有效就业。数据显示,全省邮政快递行业专职从业人员有9.38万人,其中农村地区有1.26万人,农村地区的人均月收入达到3000元左右。此外,还有大量兼职村级服务网

点负责人,他们每个月也有几百到上千元不等的增收。直播带货、短视频营销等新型商业模式也在农村生根发芽,很多农民加入到了“网红”大军,既为优质农产品拓宽销路,也塑造了一大批“新农人”。

省乡村振兴局相关负责人表示,下一步将围绕快递企业服务典型能力不足、嵌入产业链程度不深,以及快递行业发展不规范等问题,全面提升快递进村服务质量,确保快递在农村“进得去、稳得住、可持续”。

▼安陆市石河村综合便民服务站内,快递运输车辆整装待发。



▲2023年11月16日,团风县方高坪镇邮政综合便民服务站,取快递的村民络绎不绝。团风县加快农村寄递物流体系建设,新建快递仓储分拣和电商产品展示等功能于一体的乡镇综合服务站9个,提档升级、建成184个村级物流综合网点,形成覆盖县乡村三级的物流综合服务体系,打通寄递“最后一公里”。(湖北日报全媒体记者 薛婷 通讯员 余涛 肖超摄)



应城市电商物流产业园内,大量快递件经过分拣后被归类到各个村庄的快递袋内。

节水保灌溉!

我省9个灌区获评省级节水型灌区

湖北日报讯(记者艾红霞、通讯员刘正军)记者从省水利厅了解到,我省第四批省级节水型灌区名单近日出炉,共有9个灌区获评省级第四批节水型灌区。

据介绍,9个灌区分别为:武汉市蔡甸区庙五河灌区、武汉市蔡甸区西湖灌区、十堰市郧阳区滔河灌区、十堰市丹江口市江北灌区、荆州市荆州区弥市灌区、荆州市石首市久合垸灌区、咸宁市崇阳县青山水库灌区、宜昌市枝江市江口灌区、天门市引汉灌区。

省水利厅相关负责人介绍,将总结经验,大力宣传推广节水型灌区创建的好经验、好做法,充分发挥节水型灌区的示范带动作用,稳步开展全省节水型灌区创建,持续推进农业节水增效。

近年来,省水利厅贯彻落实国家、湖北省节水行动方案,以提升农业用水效率、保障粮食安全,促

进灌区高质量发展为目标,深入开展节水型灌区创建工作。各级行政主管部门高度重视节水型灌区创建,按照相关工作部署,每年开展灌区自评、主管部门考核,并将满足要求的灌区择优推荐参加省级评选,省水利厅相关职能部门采取内业审核等方式,对申报灌区逐一进行复核,评定出9个灌区为省级第四批节水型灌区。

省水利厅相关负责人介绍,将总结经验,大力宣传推广节水型灌区创建的好经验、好做法,充分发挥节水型灌区的示范带动作用,稳步开展全省节水型灌区创建,持续推进农业节水增效。

让农村娃上好学校 英山“教联体”改革惠民生

湖北日报全媒体记者 汪训前 通讯员 胡娜 黄滋

“现在农村娃在家门口就能上好学校,真高兴!”1月2日,英山县实验小学坡儿垸校区学生家长张爱霞呵呵地说,孩子上学很积极,学习成绩一天比一天进步。

去年,张爱霞来打算到县城买房,让孩子上县实验小学。后来听说实行“教联体”改革,他家门口的坡儿垸小学将挂上英山县实验小学的牌子,就放弃买房的念头了。

“因为‘教联体’改革,去年秋季学校报名人数达到240多人,比上年同期增长了2倍,仅一年级报名人数就达到80人。”英山县实验小学坡儿垸校区执行校长查定兴也兴奋不已,“更让人欣喜的是,60多名其他年级学生回流。”

什么是“教联体”?“教联体”为何有这么大的能量?英山县实验小学党委书记周文革介绍,“教联体”是一种创新办学模式,通过“以城带乡”“以强带弱”“城郊互融”,推进县域城乡教育优质均衡发展。

教育是民生,教育公平尤为重要。当前,义务教育面临城区大班额、农村招生难、城市挤、农村空等问题,如何促进优质教育资源共建共享,是重要课题。

乡村教育是我县教育事业的“神经末梢”,也是乡村振兴的重要支柱。自省第十二次党代会提出“教联体”战略部署以来,英山县委、县政府积极响应,将融合型“教联体”建设纳入强县工程,融入城乡建设总体规划,高位落实“教联体”建设工作。

坡儿垸校区原是英山县温泉镇一所乡村完全小学,由于硬件条件较差,师资力量较弱,附近很多学生都舍近求远,想方设法跑到城

里读书,导致学校一至六年级学生总共才80余人,教师10人。一方面,按生均比例,教师严重超标,但按班数配备,又无法满足全面开课的要求,所以学校一度濒临撤并的边缘。“教联体”改革之后,英山县教育局将温泉镇另外一所规模差不多的农村完全小学合并到坡儿垸校区,增加生源,集中师资,优化硬件。

据介绍,目前英山县11个“教联体”全部挂牌,并良性运行。各“教联体”每年教师交流率不少于10%,骨干教师占交流教师的30%以上。“教联体”学校通过对各校区教师统筹安排,让优质学科骨干教师、薄弱学科支教,紧缺学科走教,将优秀教师与薄弱学校共享。

“实验小学3位名师来坡儿垸校区支教交流了。”去年9月,这个好消息在家长群炸开了锅,许多学生纷纷回流坡儿垸。王宇滔是回流学生中的一位,一至三年级,一直在县实验小学读书。虽然县实验小学教学资源丰富,但大班额情况比较突出。得知新学期实行“教联体”改革,王宇滔的父母毅然将他转回坡儿垸校区。“现在孩子上学更方便,学习也主动,家长也省心。”王宇滔妈妈开心地说,“‘教联体’改革让大家受益,特别是我们农村人!”

据坡儿垸校区老师透露,有的家长因为孩子回到村小读书,他们也不打算再外出打工了,准备在家边陪孩子边创业。

英山县着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,各教联体学校从“物理整合”走向“化学融合”,释放出的优质教育红利,正逐渐惠及每一个家庭和孩子。

当阳市苏河村

“幸福家园”村社互助解决村民卖菜难

湖北日报全媒体记者 包东喜 通讯员 蔡友恒

地面上的包菜、红菜薹,地下的胡萝卜、白萝卜,还有大量的青菜,纷纷被婆婆妈妈们采摘着,挑着担子或开着小三轮车,送到村子中间的福园惠蔬菜交易广场。他们不用奔波出村,流淌的汗水就换来了满满的获得感,绿油油的蔬菜变成了实实在在的现金。

元旦前夕,当阳市坝陵街道苏河村福园惠交易广场,被一望无际的绿色菜地包围,这里人来车往,交易场面火爆。

“在一年前,我们村的老人们还是需要提篮挑担出村卖菜,大量的蔬菜运销难。自从这个广场建立后,村内所有村民及合作社都在此集中收购、批发、配送蔬菜,日均收购及配送蔬菜约8000公斤。留守老人、留守妇女种菜就有稳定收益!”当阳市坝陵街道苏河村党支部书记罗江洪兴奋地跟来自省慈善总会、宜昌市慈善总会和当阳市慈善总会的联合调研组介绍。

苏河村以发展蔬菜产业为主,村民80%的收入来源于蔬菜种植。为方便村民和商贩交易,2021年该村开始着手建设蔬菜交易广场。然而,蔬菜交易广场面临配套设施近20万元的资金缺口问题。

“差最后一口气,项目难以团圆!”其时,苏河村从当阳市慈善总会的宣传中得知,通过湖北省慈善总会“幸福家园”村社互助平台可以发起筹募,获得的捐款和配捐可以解决困境。

2022年4月,苏河村抱着试一试的心态,上线了“苏河村乡村振兴蔬菜交易广场配套设施安装”项目。该项目于当年6月15日结束。

罗江洪书记带领调研组一行人来到村头,指着捐赠名单,向大家介绍了项目兴起背后的感人趣事。福园惠市场经营者程婷婷是蔬菜种植大户,为了广场建设,她捐款1万元,村里在外成功人士比赛着捐款。

10元、100元、1000元……该村通过党员干部带头募捐,村民积极参与、在外创业家乡人大力支持,爱心捐助人士达343人,最高捐款1万元,全村超过54%的村民参与捐助,募集总计捐款12.4万元。随即,该村获得慈善配捐6.2万元。

有了这些爱心款项的支持,村委会迅速开工建设,同时强化项目资金管理,确保每一分钱都用在刀刃上。2023年9月底,1400平方米的苏河村乡村振兴蔬菜交易广场建成并成功投入使用,总投资18.6万元。

“省慈善总会‘幸福家园’村社互助项目非常好,不仅帮助村里兴起了产业,解决了村里蔬菜产业发展中的交易难题,更帮助村里凝聚了人心,形成了崇尚慈善热爱家乡的良好氛围。”罗江洪欣慰地说,如今,福园惠蔬菜交易广场让村民实现了幸福卖菜,更成为村民精神文化生活的文艺广场。